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Сказка про Умку

	Давно это было. Далеко, на Крайнем Севере, где зима длится круглый год, жила медведица. Познакомилась она с добрым белым медведем, подружились они и полюбили друг друга. Стали жить вместе, но не было у них медвежат,  и очень они переживали поэтому. Но однажды, когда небо озарило северное сияние, начался большой звездопад, и молодая семья загадала желание,  чтоб у них появился медвежонок. Луна на небе была круглая, как рыба камбала, которую медведи очень любят, она загадочно улыбалась им, зная, что весной их желание сбудется. 
    В марте, когда на небе появляется солнце и своими лучами согревает все вокруг, у медведей родился медвежонок Умка. Радости родителей не было предела. 
	Он рос озорным малышом, как и все медвежата, но при этом был очень смелый и ловкий. Всегда внимательно смотрел,  как мама ловит рыбку, и очень рано научился ловить рыбку сам. Он любил кувыркаться в снегу и кататься с горок, а горки были в той стороне, где жили тюлени. Мама сердилась и рычала на Умку: «Не ходи туда, там опасно, ты ещё малыш и не справишься с тюленем!»  Но, как и все мальчишки, Умка был  уверен, что он уже взрослый и с ним ничего не случится.
   	Однажды он, как всегда,  убежал кататься с горок и так заигрался,  что забыл про все на свете. А тюлени знали, что он туда ходит, и уже караулили его. Ведь взрослые медведи охотятся на тюленей, вот они и решили отомстить, поймав Умку.
[bookmark: _GoBack]  	Медведица почувствовала тревогу и отправилась на поиски сына. Она знала, где он может быть, и подоспела как раз вовремя. Тюлени уже окружили Умку. собираясь воткнуть в него свои клыки.
	Мать, не раздумывая, бросилась на помощь сыну, зарычала так громко, что её услышал медведь, да и все, кто только мог. Они бросились на помощь, но медведица, скатившись с горки, уже подхватила сына и помчалась быстрее лани в сторону подмоги.
Тюлени, увидев медведей, бросились врассыпную.  Медведица хотела отшлепать сына, но посмотрев в его испуганные глаза, просто обняла и вздохнула. «Мама, я больше никогда не буду отходить  от тебя», - прошептал испуганный Умка.
  	И тут на небе вспыхнули звезды и сложились в созвездия, которые мы теперь называем Большой и Малой Медведицей. Они всегда рядом, как Умка и его мама.




