Праздничное мероприятие,
посвящённое Дню матери 
Цель: расширение представлений обучающихся  о мире профессий на примере собственных родителей, мотивация к профессиональному самоопределению учащихся, воспитание уважительного отношения к женщине – матери и  труженице, укрепление роли семьи в воспитании обучающихся.
Задачи мероприятия
         образовательные:
· знакомство с профессиями родителей и их должностными обязанностями;
· мотивация к осознанию своих интересов, склонностей, способностей.
развивающие:
· развитие навыков самопознания и саморазвития, творческого мышления, коммуникативных навыков; 
· развитие культуры общения.
         воспитательные:
· развитие творческих способностей учащихся через совместную деятельность;
· воспитание негативной позиции к потребительскому отношению           к жизни;
· воспитание ответственности перед собой и коллективом.
Применяемые технологии: 
· здоровьесберегающие; 
· игровые;
· информационно-коммуникативные;
· технология «Самосовершенствование личности» Г. Селевко;
· технология сотрудничества; 
· технологии критического мышления;
· личностно-деятельностный подход.
Оборудование: ТСО, видеоматериалы.
Участники мероприятия: учащиеся 9 «А» класса МБОУ «СШ № 43» г. Норильска, их мамы, классный руководитель Лариса Борисовна Михно.


Ход мероприятия:
1. Организационный этап: подготовка места проведения, оформление помещения, размещение участников.
2. Мотивационно-ориентирующий этап:
Ведущий: Когда тебе почти  16,
                   Все чаще мучает  вопрос:
                   «Кем быть? Кем стать? Куда податься?
                   Каких профессий нынче спрос?»
Выбор профессии – дело непростое. Многие из нас задумываются о том, кем стать, куда пойти учиться. Сегодня мы решили подробнее узнать о профессиях наших мам. И у нас для этого есть замечательный повод – День матери. Добрый день, дорогие мамы! Мы рады приветствовать вас на сегодняшнем празднике! 
 
Сценка
Ведущий: Кто-то в «танчиках» сидел,
                     Кто-то сериал глядел,
                     Миша спал,
                     Илья молчал,
                     Что-то с тОррента качал.
                     Дело было вечером,
                     Делать было нечего.
Лёша вышел из Фейсбука,
Что-то пОстит в Инстаграм.
Тут, откуда ни возьмись,
Приходит спам.
Спам блокируя спокойно, 
Продолжаем зависать, 
[bookmark: _GoBack]Кто в Инсте, а кто в Тик-токе,
Чем еще себя занять?
Вдруг сказал ребятам Ваня просто так:
-  А скоро праздник наших мам. Это раз!
Надо их поздравить нам. Это два!
Стали все соображать 
И идеи подавать.
Что в итоге получилось,
Предлагаем вам узнать.

3. Деятельностный этап:

Ведущий: Готовясь к сегодняшнему мероприятию, мы узнали о наших мамах много интересного. Оказывается, среди них есть люди разных профессий. А ведь мы даже не задумывались о том, что кроме домашней работы, у них есть еще и должностные обязанности. И сейчас мы узнаем о них поподробнее.
(Список слайдов с мамами и профессиями. Каждый учащийся представляет свою маму).
 Леша: Моя мама – редактор. Она работает в Заполярном государственном университете им. Н.М. Федоровского. Это одно из самых северных высших учебных заведений России и мира. Работа  мамы заключается  в редактировании и подготовке к выпуску учебной литературы для студентов. На слайде вы можете видеть плоды маминого труда.
Вероника: Моя мама работает на одном из старейших предприятий Норильска – цементном заводе. Недавно ему исполнилось 70 лет. Ее работу нельзя назвать непыльной, скорее, наоборот. Профессия мамы – аспираторщик. В ее обязанности входит следить за аспирационными системами, которые фильтруют воздух в цеху. А в свободное время мама любит читать художественную литературу.
Лера: Моя мама работает лаборантом по физике в 48-й гимназии. В свободное время увлекается кулинарией и очень любит путешествовать.
Оля: Моя мама – распределитель работ в Управлении пожарной безопасности ЗФ ГМК «Норильский никель». А еще она любит плавать. Мама участвовала в соревнованиях по плаванию среди подразделений Заполярного филиала и стала призёром!
Ведущий: Дорогие мамы, для вас – видеооткрытка (на слайде).
Классный руководитель: - Ребята, а кто из вас скажет, где можно узнать побольше о профессиях, востребованных в Норильске? (ответы учащихся)
- А какие профессии можно освоить в Норильске, не выезжая за его пределы? (ответы учащихся) Да, всё верно. В основном, это  специальности, связанные с горнодобывающей и металлургической отраслями. Но нам с вами повезло, ведь у нас в классе есть мама, которая работает в нашем Заполярном университете. Это Татьяна Владимировна. Она расскажет нам о том, какие профессии можно получить в этом учебном заведении (рассказ мамы).
Ведущий: Мы никогда не задумываемся о том, что мамы и после работы продолжают работать дома.  Обратимся к статистике. Подсчитано, что женщины тратят на домашнюю работу в три раза больше времени, чем мужчины. Если у женщин на нее уходит 4 часа 25 минут в день, то у мужчин – всего 1 час 23 минуты. Можно сказать, что женщины продолжают трудиться в две смены - на работе и дома. Это пагубно сказывается на их здоровье и самочувствии, вызывая бессонницу и нервозность. Отсюда вывод – нужно помогать мамам, чтобы они имели возможность побольше отдыхать. Ну а мы продолжаем наш марафон профессий.
Вероника: Моя мама работает секретарем в Центре внешкольной работы Талнаха. Она занимается множеством разных дел. Это и оформление документов, и прием посетителей и еще очень много всего. Еще мама любит готовить, и это ей прекрасно удаётся.
Иван: Моя мама – продавец. Это вроде бы простая, но очень нервная работа, потому что среди покупателей не всегда попадаются адекватные люди. Но моя мама всегда на позитиве. Как ей это удаётся? Ума не приложу!
Влад: Моя мама работает в Талнахском отделе кадрового делопроизводства Центра кадрового сопровождения ЗФ ПАО ГМК «Норильский Никель». Она – ведущий специалист, занимается подбором и  комплектованием персонала, приёмом, увольнениями и переводом сотрудников.
Вика: Моя мама работает на ТЭЦ-2 машинистом крана. Она занимается ремонтом оборудования, чтобы были свет и тепло.
Ксения: Моя мама работает инструктором по физической культуре в детском саду. Она занимается с детьми в бассейне и спортзале, и делает с ними зарядку по утрам. Мама - очень подвижный и доброжелательный человек.
Ведущий: Кстати, вы, наверное, устали?  Давайте немного отдохнем. А поможет нам в этом веселая гимнастика и Елена Николаевна, мама Ксюши.
(делаем гимнастику)
Ведущий: И еще немного статистики. Исследования с шагомером позволили выяснить, что в среднем женщина проходит до 8000 шагов по квартире ежедневно и вымывает за день около 10 кг посуды. За месяц вес вымытой посуды составляет 330 кг, за год – 3960 кг. Почти 4 тонны посуды! Тут никакая зарядка не нужна. Давайте проверим, кто у нас в классе помогает мамам и регулярно моет посуду? Поднимите руки. Отлично, молодцы! А мы продолжаем.
Максим: Моя мама работает в отделе вневедомственной охраны г. Норильска, она имеет звание капитана. Мама ведет прием особо важных объектов, квартир под охрану, комиссионные обследования объектов по антитеррористической защищенности, делает ежемесячные отчеты, ведет контроль и проверку работы группы задержания и дежурных пульта управления. 
Сергей: Моя мама работает в Норильской энергетической компании. Она – инженер по охране труда. Мама занимается разработкой мер по предупреждению производственных травм и болезней, контролирует  применение спецодежды, средств защиты, в общем, следит за соблюдением техники безопасности на предприятиях Норильской энергосистемы. 
Илья: Моя мама – машинист крана. Она работает на руднике «Таймырский». Мама  управляет краном при перемещениях и транспортировке  различных грузов.
Аслан: Моя мама – мастер художественного маникюра. Работа у нее интересная, творческая. Это занятие доставляет маме массу положительных эмоций и позволяет ощущать нужность для людей. Ведь она делает красивыми всех своих клиенток и дарит женщинам прекрасное настроение! А в свободное время мама любит путешествовать. Благодаря ей мы побывали во многих исторических местах нашей страны. 
Ведущий: А сейчас для вас, дорогие мамы, видеостихотворение. 

Многих ребят интересует вопрос: как нашим мамам удается всё успевать?  Давайте выясним? Дорогие наши мамы, откройте секрет (ответы мам).
А мы продолжаем знакомиться с  профессиями. 

Исламали: Моя мама работает пекарем. Она печет различные хлебобулочные изделия. Вообще моя мама очень вкусно готовит. 
Вера: Моя мама  работает старшей медсестрой в лор-отделении городской больницы. Она оказывает помощь больным, находящимся на лечении. В свободное время мама любит заниматься творчеством. Она рисует и мастерит красивые сувениры.
Никита: Моя мама работает продавцом-консультантом в магазине тканей  «Кутюрье». Она помогает людям подобрать то, что сделает их немного счастливее. Ее увлечения – турпоходы, путешествия и катание на коньках.
Иван: Моя мама работает на руднике «Октябрьский» стволовой. Она занимается подъемом и спуском рабочих в шахту. А в свободное время мама ходит в бассейн.
Кристина: Моя мама работает охранником в частном охранном предприятии «Айсберг». В ее обязанности входит охранять имущество заказчика. 
Ведущий: А еще у нас в классе есть многодетные мамы. Давайте узнаем  о них подробнее.
Полина: Моя мама – повар. Она работает в школьной столовой. По возможности я стараюсь помогать маме. Свободного времени у мамы почти нет, потому что надо каждому ребенку уделить время. А нас в семье четверо. 
Максим: Моя мама – специалист отдела обучения и развития персонала. Но сейчас мама не работает, потому что у нас родилась сестренка. Иногда мне кажется, что маме уже очень хочется на работу.
Егор: Моя мама – медсестра. Она работает в поликлинике, ведет прием пациентов вместе с врачом, выписывает направления на анализы, заполняет карточки больных. А в свободное время мама любит читать книги. Но свободного времени у нее немного, потому что нас в семье трое.
Миша: А моя мама работает мамой, потому что нас в семье четверо.
(видеоролик «Мама – это Вселенная»)
Ведущий:  Вот мы и познакомились с профессиями наших мам. Оказывается, в нашем классе 8 мам работают на предприятиях группы компаний «Норильский никель», 5 человек - в сфере обслуживания и торговли, 5 – в образовании, две мамы – работники медицины, одна мама работает в полиции. Вот какое разнообразие профессий! 
Дорогие мамы. Мы от всей души поздравляем вас с праздником и  хотим сказать вот что:
(учащиеся  выходят и говорят по очереди)
Мамы все крутые, даже
Менеджеры по продажам.
Консультанты, визажисты,
Программисты и юристы,
И врачи, и педагоги...
Дел у мам ужасно много.
Продавцы, домохозяйки -
Все заслуживают лайки!
Санитарки, повара,
Няни и директора!
Мамы разные нужны,
Мамы всякие важны! 

Клянемся: для мамочек наших
На всё каждый в классе готов –
Найдем удовольствие в кашах
И шапки наденем без слов;
Вести себя будем примерно,
Жить будем стараться без драк…
С Днем матери! Это неверно!
С Днем мамочки! Именно так!
(вручают мамам подарки, совместное фото на память)
4. Подведение итогов, рефлексия
Классный руководитель: Дорогие ребята, уважаемые мамы! Наше мероприятие подошло к концу. Я надеюсь, оно  позволило нам не только лучше узнать о профессиональной деятельности мам, но и стать ближе друг  другу. А дети увидели, что мамам нужно помогать и поддерживать их. Многие ребята до сегодняшнего дня не имели представления о том, чем занимаются их мамы на работе. А  о том, что и придя домой, мамы продолжают работать дома, вообще никто не задумывался. Дорогие мамы! Желаю вам здоровья, терпения, успехов в труде и счастья вашим семьям. Пусть ваши дети всегда относятся к вам с благодарностью и уважением. 

















